Muster

Absender

Adresse des Sozialamt, Abt. Eingliederungshilfe (in Bayern: Bezirk, Abt. Eingliederungshife)

XX.XX.XXXX

Antrag auf einen Haussprachgebärdenkurs für gehörloses Kind 
- nach §§ 53 ff SGB XII in Verbindung mit Eingliederungshilfeverordnung § 16 - für 4  Stunden pro Woche bis zum Erlangen einer guten Gebärdensprachkompetenz zugunsten unserer Tochter - als persönliches Budget nach § 17 SGB IX - nach

§ 53 SGB XII

….besondere Aufgabe der Eingliederungshilfe ist es, eine drohende Behinderung zu verhüten oder eine Behinderung oder deren Folgen zu beseitigen oder zu mildern und die behinderten Menschen in die Gesellschaft einzugliedern.

 

und

Eingliederungshilfeverordnung

§ 16 Allgemeine Ausbildung

2. 

Kurse und ähnliche Maßnahmen zugunsten der in § 1 Nr. 5 und 6 genannten Personen, wenn die Maßnahmen erforderlich und geeignet sind, die Verständigung mit anderen Personen zu ermöglichen oder zu erleichtern,.

 Begründung: Unsere Tochter ist an Taubheit grenzend schwerhörig, so dass keine Lautsprache für sie zu verstehen ist. Sie kann also über Hörgeräte nicht ausreichend Hören erlernen und so auch nicht ausreichend sprechen lernen.  

Wir benötigend dringend für Sie Gebärdensprachkurse, um ihr die Möglichkeit der Kommunikation über Gebärdensprache geben. 

Sollte sie keine Sprache erlernen, wären unabsehbare Folgen in psychischer, sozialer und kognitiver Hinsicht zu erwarten.

Eine Kommunikation unserer Tochter in Gebärdensprache ist für sie die einzige Möglichkeit der Verständigung. Die Unterrichtung in Gebärdensprache für sie soll von einer Gebärdensprachdolmetscherin/ oder Dozentin für Gebärdensprache übernommen werden.

