Muster

Absender
Adresse des Sozialamt, Abt. Eingliederungshilfe (in Bayern: Bezirk, Abt. Eingliederungshife)











XX.XX.XXXX
Antrag auf einen Haussprachgebärdenkurs für die unser Kind
- nach §§ 53 ff SGB XII in Verbindung mit Eingliederungshilfeverordnung § 16 - für XXXX 
 Stunden pro Woche bis zum Erlangen einer guten Gebärdensprachkompetenz zugunsten unserer Tochter XXXX, geb. am XXXX - als persönliches Budget nach § 17 SGB IX - nach
§ 53 SGB XII

….besondere Aufgabe der Eingliederungshilfe ist es, eine drohende Behinderung zu verhüten oder eine Behinderung oder deren Folgen zu beseitigen oder zu mildern und die behinderten Menschen in die Gesellschaft einzugliedern.

und

Eingliederungshilfeverordnung
§ 16 Allgemeine Ausbildung

2.

Kurse und ähnliche Maßnahmen zugunsten der in § 1 Nr. 5 und 6 genannten Personen, wenn die Maßnahmen erforderlich und geeignet sind, die Verständigung mit anderen Personen zu ermöglichen oder zu erleichtern,.

Begründung: Unsere Tochter ist an Taubheit grenzend schwerhörig und kann über Hörgeräte nicht ausreichend hören und so auch nicht ausreichend sprechen lernen. 

Wir benötigend jetzt dringend in häuslichen Umfeld die Kommunikation über Gebärdensprache. Unsere Tochter hat auch mit Hörgeräten bisher keine Fortschritte in Lautsprache machen können. 

Wir haben festgestellt, dass eine Kommunikation mit unserer Tochter in Gebärdensprache für sie die einzige Möglichkeit der Verständigung darstellt. Die Unterrichtung in Gebärdensprache für sie soll von einer Gebärdensprachdozentin übernommen werden. Ohne Gebärdensprache wäre unsere Tochter nicht bildbar.
Wir beantragen die Kosten in Höhe von XXXX Euro pro Unterrichtsstunde incl. Fahrzeit plus Kilometergeld 0,35 Euro/km bis zum Erreichen einer vollständigen Kommunikationsmöglichkeit. 
Die Maßnahme soll über persönliches Budget laufen, um möglichst alle Stunden flexibel zu nutzen und ausgefallene Stunden nachzuholen.
Anlagen:
Schwerbehindertenausweis 

Mit freundlichen Grüßen

