Muster

Absender

Adresse Krankenkasse

XX.XX.XXXX
Widerspruch gegen Ihren Bescheid vom XX.XX.XXXX
Beantragung der Kostenübernahme von Tommys Gebärdenwelt 1-3

Sehr geehrte Frau XXXX,

vielen Dank für Ihr Schreiben vom XX.XX.XXXX. Auf Ihren Rat hin, habe ich Ihr Schreiben an das Integrationsamt geschickt, mit der Bitte die Sprachlernsoftware zu bezahlen. Das Antwortschreiben liegt in Kopie bei, sowie wiederholt das Rezept und der Kostenvoranschlag.
Wir haben die Software und Begleitbücher Tommys Gebärdenwelt 1- 3 bei Ihnen beantragt.

Sie schrieben, Sie seien nicht der zuständige Träger und könnten so die Kosten nicht übernehmen. 

Nachdem ich mit vielen Eltern gesprochen habe, die schon Tommys Gebärdenwelt über die Krankenkasse finanziert bekommen haben, weiß ich, dass alle Krankenkassen das Gebärdensprachlernprogramm bezahlen – außer der XXXX; die sich regelmäßig als nicht zuständig erklärt. Wie Sie unschwer dem beiliegenden Urteil entnehmen können, ist Sprache ein elementares Grundbedürfnis, das zu den Leistungen der Krankenkasse gehört. Sie hätten dies Urteil nur einmal lesen müssen, dann wüssten Sie dieses. Langsam komme ich zu der Auffassung, dass die XXXX erst einmal grundsätzliches alles ablehnt, und darauf hofft, dass Eltern zu dumm und zu träge sind, einen Widerspruch zu schreiben. Regelmäßig bewilligen Sie (XXXX) dann auch nach Widersprüchen und unter Androhung gerichtlicher Schritte.
Unsere Tochter ist mit einem Cochlear Implantat versorgt, doch ist es bis heute nicht zu einer Lautsprachentwicklung gekommen. Um kommunizieren zu können, benötigt unsere Tochter eine funktionierende vollständige Sprache, dies ist leider über Lautsprache nicht möglich, somit muss sie und wir jetzt Gebärdensprache lernen und dies ist wiederum nur mit Tommys Gebärdenwelt möglich..

Erneut weise ich Sie an dieser Stelle auf das Gerichtsurteil des Sozialgerichts Reutlingen hin, das unter dem AZ S9 4041_06 am 27.09.2007 urteilte, 

"... erweitert der Einsatz der kindgerechten Gebärdensprache gerade in der für die Sprachentwicklung so bedeutsamen Alters- und Entwicklungsstufe die kommunikativen Möglichkeiten (…), ergänzt damit auch die für die Altersstufe so wichtige Aufnahme von grundlegenden Informationen und fördert damit das Erlernen eines lebensnotwendigen Grundwissens und die Entwicklung des Denkens. Damit betrifft das strittige Hilfsmittel in Bezug auf die vorliegende Sprachentwicklungsstörung bei hochgradiger, bis an Taubheit grenzender Innenohrschwerhörigkeit beidseits einen nicht unerheblichen Ausgleich bezüglich eines elementaren menschlichen Grundbedürfnisses.“ 

Ich bitte Sie um eine jetzt zeitnahe Bearbeitung meines Antrages und einen positiven Bescheid zur Kostenübernahme für die CD-Roms sowie der Begleitbücher zur Lautsprach-, Gebärdensprach- und Kommunikationsanbahnung Tommys Gebärdenwelt 1-3. 

Es wird Zeit, dass die Krankenkassen Eltern gehörloser Kinder auch zur Kenntnis geben bzw. empfehlen, dass Gebärdensprache ein elementar wichtiger Teil der Identitätsentwicklung gehörloser Kinder ist und den Kindern nur förderlich sein kann. Des Weiteren bitte ich Sie mir demnächst widerspruchfähige Bescheide zu senden! 
